ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертацию Нурсултановой Лизы Наримановны на тему: «Распространенность хронической болезни почек (ХБП) и факторы риска прогрессирования почечной недостаточности в Кызылординской области», представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10139 «Общественное здравоохранение»

Диссертационная работа Нурсултановой Л.Н. посвящена разработке научно-обоснованного комплексного подхода к организации нефрологической службы в Кызылординской области, направленный на повышение выявляемости, эффективности профилактики и лечения хронической болезни почек на всех стадиях.

Выполненная и представляемая Нурсултановой Л.Н. на защиту диссертационная работа является оригинальным исследованием, в котором дан анализ распространенности и заболеваемости хронической болезни почек в Кызылординской области, определены ключевые подходы для раннего выявления с помощью скрининга и управления факторами риска, связанными с альбуминурией и снижением скорости клубочковой фильтрации, с дальнейшей их интеграцией в практическое здравоохранение.

Нурсултановой Л.Н. разработана и внедрена модифицированная образовательная программа для врачей ПМСП, способная повысить качество нефрологической помощи на всех уровнях с включением стандартов управления болезнью ХБП в регионе на основе оценки знаний врачей ПМСП об особенностях течения и прогрессирования хронической болезни почек. Разработанный комплекс прикладных инструментов и рекомендаций для оптимизации медицинской помощи пациентам с хронической болезнью почек на территории Кызылординской области внедрен в систему здравоохранения области.

Нурсултановой Л.Н. выполнен большой объем работы по анализу и обзору проблеме исследования, обоснованию теоретиколитературы В методологической базы диссертационной работы, соответствии поставленными целями и задачами использованы современные методы исследования, материал тщательно и детальной описан, выводы обоснованы. Полученные Нурсултановой Л.Н. теоретические и практические результаты позволяют сделать вывод о высокой квалификации автора, хорошо знающего предмет своего исследования, а также ведущего специалиста нефролога в Кызылординской области.

Результаты исследования были опубликованы в 5 научных трудах, включая 4 статей в журналах, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, и 1 статья в международном научном журнале с высоким рейтингом (Q1), индексируемом в базе данных Scopus.

Диссертационная работа Нурсултановой Лизы Наримановны представляет собой завершенное научное исследование, обладающее как теоретической, так и практической значимостью. Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в соответствии с «Правилами присуждения степеней» Комитета по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, а сам соискатель заслуживает присуждения ученой степени «доктора философии (PhD)» по специальности 8D10139 «Общественное здравоохранение».

Научный консультант:

Доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой сестринского дела факультета медицины и здравоохранения Казахского национального университета им. аль-Фараби

Оспанова Д.А.



